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■párosok kereskedők kedvezményben részesülnek

Nyllttár megállapodás szerint.

Csütörtök, október 27.

À kolozsvári kereskedelem 
érdekében.

Kolozsvár, nov. 27.(h.) Erre az egy napra lefog­
laljuk a politikának szánt helyet a 
kolozsvári kereskedelem számára. 
Hiszen fontos érdekek, nagy és je­
lentős közgazdasági kérdések fű­
ződnek és nyernek kielégítést egy 
egészséges, életképes kereskedői osz- 
tálylyal. Konstatálnunk kell, hogy 
a kereskedelem és ipar nálunk Ma­
gyarországon másodrendű kérdés : 
minden erőnket megőrlik a politikai 
és közjogi küzdelmek, melyek az 
Ausztriával való közösségünkből fa­
kadnak.

De a magyar kereskedelemmel 
szemben egy erős és veszedelmes 
irányzat támadt az utóbbi időben 
a fogyasztási szövetkezetekben.

Á szövetkezeti eszmét teimé- 
szetesen elitélni nem lehet. Sőt an­
nak «kereskedők ágát a fogyasztási 
szövetkezeteket sem, ott ahol azok­
nak létjogosultságuk van. Üdvös 
és hazafias működést fejthetnek ki 
a szövetkezetek azokban az apró 
községekben, ahol egy-két kereskedő 
monopolizálta az egész községet és 
ahol ennélfogva tág tere nyílik a 
visszaéléseknek. Ahol a lakosság reá 
van utalva arra az egy-két keres­
kedőre, akik eleddig kedvük sze­
rint sarcolták meg fogyasztó közön­
ségüket. Világos, hogy ezeken a 
helyeken hasznos szolgálatot tesz a 
köznek, egy fogyasztási szövetke­
zet. A helyes szövetkezeti politika 
és ennek az eszmének céltudatos 
terjesztése az lenne, ha ezeknek a 
falusi szövetkezeteknek megerősí­
tésére fordítanák az illetékesek 
minden erejüket és képességüket.A nagy városokban nincs lét­
jogosultságuk a fogyasztási szövet­
kezeteknek, de szükség sincs azokra. 
A kereskedők életfentartó versenyé­
ből önként következik, hogy mo­
nopólium nem lehet ; a közönség 
megsarcolása szintén lehetetlen, 
mert hiszen száz és száz kereskedő 
között az árakra nézve megállapo­
dás nem történhetik, hanem min­
den kereskedő igyekszik saját vevő 
körét a legjobban és legolcsóbban 
kielégíteni.

így van ez minden nagyobb 
városban : igy van ez Kolozsvárott 
is. Mégis megalapították a köztiszt­
viselők fogyasztási szövetkezetét és

!WCA.
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Irta: Zalay Masa.
— Én nem tudom, mit higyjek rólad?! 

mondta a leány és elgondolkodva simogatta 
a férfi kezét, ami ott melegedett fehér ke­
zei között. Dologtalanul szép, keskeny, hosz- 
szu férfikéz volt, erős és mégis remegő, a 
mint forrón, szenvedélyesen szorongatta a 
gyenge, lányos ujjakat.

— Nem tudom, mii higyjek? — ismé­
telte halk tűnődéssel és kérdőn fölnézett a 
komoly férfiarcba, de a sötét szemekből nem 
olvashatott feleletet, mint eddig, valahány­
szor lesújtott reá a gyötrelmes kétség. A 
férfi most zavarodottan az eget nézte, a 
lassan úszó bárányfelhőket és a keze any- 
nyira reszketett, láz, hideg borzongatná.

Magda elnémulva fölállt, de mindig 
gyanútlanul átölelte az imádott szőke fejet 
és piros ajkát szerelmesífellobbanással hoz- 
zászoritotta az összeráncolt, gondterhelt 
homlokhoz. Bájosan, kicsit átpirulva, kezé­
nek finom mozdulatával kényszeritette aztán 
a távolbanéző kék szemeket, hogy összepil 
lantsának az ő fekete szempárjával.

És ekkor a játszi mosoly, ami derül 
árasztott kedves gyermekarcára— eltűnt az 
ajkszegleten és vele tűnt a pir is.

— Te sírsz ? — kiáltott föl, megriad­
va az ismeretlen veszedelmek sejtelmétől, 
— a szemed könnyes, homlokod borús, 
szavad sincs hozzám, mi történt elle­
nünk ?....

— Válnunk kell! — felelte tompa 
megadással a férfi és eközben nedvesség 
pergett végig az arcán. Most hogy a ki 
mondott két nehéz szó megváltotta a 
ojtogató érzéstől, csak azon igyekezett, 

meg is nyitották már árusító üzle- j 
tűket.A szövetkezet üzletmenetéről 
— őszintén bevalljuk — sejtelmünk 
sincs. De annyit tudunk a szövet­
kezet egyes tagjaitól, hogy miha­
marabb visszatérnek régi üzleteik­
hez, mert belátják, hogy nem volt 
lényeges okuk otthagyni azt.

Mi elejétől fogva azt az állás­
pontot képviseltük ebben a kérdés­
ben, amit fenntebb is kifejtettünk. 
De ezzel kapcsolatosan aggodal­
maink is támadtak az iránt, vájjon 
a szövetkezet, amely nem használ­
hat — a vázoltak szerint — senki­
nek, nem-e fog ártani a kolozsvári 
kereskedelemnek. . . .

Ezt megelőzve azonban, akció­
ba léptek maguk az érdekelt ke­
reskedők is. Örömmel üdvözöltük 
és támogattuk azt az akciót, me­
lyet a kolozsvári kereskedők testü­
leté méltányolt is.

A mai napcn ugyanis a követ­
kező levelet kaptuk :
Az „Újság" tekintetes Szerkosótőségéuek

Kolozsvárt.
Nagy örömünkre szolgál a tekintetes 

Szerkesztőséggel közölhetni, hogy a Ko- 
•ozsvári Kis- és Középkereskedö Társu­
lat az e hó 18-án megtartott rendkívüli 
közgyűlésen annak elismeréséül, hogy a 
kereskedöség sorsa iránt általánosan és 
mindenkor élénken érdeklődött és a keres­
kedelmi érdekeket nagybecsű lapjában 
mindenkor hathatósan támogatta, — jegy­
zőkönyvi köszönetét mondott.

Midón van szerencsénk a köszönetét 
tarialmazó jegyzőkönyv kivonatát csatol­
tan tiszteletteljesen átszármaztatni, kérjük 
a tekintetes Szerkesztőséget, hogy azt 
szívesen fogadni és épen mostanában, 
midőn a kereskedő jelenlegi szorult hely­
zetére való tekintettel leginkább van rá­
szorulva — érdekeinket nagybecsű lapjá­
ban továbbra is támogatni méltóztassék.

Ama kellemes reményben, hogy a te­
kintetes Szerkesztőség kérésünknek helyet 
adva, továbbra is érdeklődni fog a ke­
reskedő sorsa iránt, bátorkodunk szives 
tudomásvétel végett átszármaztatni:

2 .) alatt: a Budapest Fővárosi Fűszer- 
kereskedők Bevásárlási Szövetkezete hoz­
zánk intézett levelének és mellékletének má­
solatát, melyben gratulál nekünk a fogyasz- 
ztási szövetkezetek elleni erélyes védeke­
zésünkhöz és melyben kifejti, miként vé­
dekeznek a fővárosban az ilyen hasznos­
nak épen nem mondható szövetkezések 
ellen.

A melléklet (felhívás) pedig arról tesz 
tanúságot, hogy a védekezésre irányuló 
törekvés hathatós támogatásira hatalmas 
pénzintézet is alakul.

3 .) alatt: a Kolozsvári Kereskedők és 
Halárusok Szövetkezeti Szeszraktára, Rum

hogy lehetőleg enyhítse a leány fájdalmát 
— ha kitör. De bámulva tapasztalta, hogy 
amig öt könnyekig elérzékenyitette a kike­
rülhetetlen szakadás, — addig a gyönge 
szervezetű nö, aki bár lelkének egész oda­
adásával csűggött rajta és azon az ábrán­
don, amit közösen ápoltak, — úgy állt 
most itt előtte, mintha elméje nem fogta 
volna föl teljes kegyetlenségében a mon­
dottakat.

Pedig Magda megértett mindent és 
az ajka összeszorult attól a durva ütéstől, 
ami egy pillanatra megszüntette a szive 
dobogását. Tétova mozdulattal a felhők 
felé emelte kezét, mintha tanúnak idézné 
őket, hogy hallgassák meg egy miliő csók­
nak, hüségeskünek csalárd végszavait, — 
3 bár keze visszahanyatlott a gyöngeségtöl, 
ațca azért mozdulatlanul maradt, szeme 
száraz s a fülsajgó önérzet dacára, önural­
ma csaknem megdöbbentő volt !

A férfi, aki „jelenetre" készült, szem­
rehányó jajveszéklésre, alázatos könyörgés­
re, ■— hiszen oly híven szerelve tudta ma­
gát, — a férfi megszégyenülten, kielégítetlen 
hiúsággal nyúlt a kalapjáért. Talán ö is 
szerette a leányt, akinek nehezen kiküzdött 
viszontszerelme betöltötte az unalmas nyár 
minden lomha percét, mert a válást két­
ségen kívül mélyen fájlalta — de hogy kö­
telességei elszólitották a vidékről, változa­
tosságért hevűlö léha lelke vigasztalást lelt 
friss kalandok reményében.

Gyáva zavarában elfelejtett minden 
betűt, a mit mentségére napok óta gondo­
san gyűjtött, nem érzett most egyebet a 
saját alávalóságának földig sajtó tudatánál 
és a kezét se merte nyújtani a leány felé 
búcsúzóul pedig égető, emésztő csókokkal 
álmodta tele ezt a szomorú pillanatot, a 
minek emlékétől kigyulladt az arca.

— Megyek — dadogta alig érthetően, 
oldozzon föl minden gonosz vád alól, nem 

és Likőr Előkészítő Bizoltságánák körle­
velét.

Kolozsvár, 1904. okt. hó 26-án.
Hazafias tisztelettel:

Havas L Dávid,
társulati elnök. társulati titkár.

Nagyon természetes, hogy jól 
esik mindig az elismerés, mely 
annál becsesebb ?ekünk, mert a 
sajtó szolgálatait mindenki, min­
denkor szívesen igénybe veszi, de 
amint alkalma van reá, az elisme­
rés helyett, szívesen áll a sajtó el­
lenségeinek sorába. A levélben hi­
vatkozott jegyzőkönyvi kivonat a 
következő :
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Kivonat
a Kolozsvárt, a Kolozsvári Kis- és Középkeres­
kedő Társulatnak 1904. évi október hó 18-án 
megtartott rendkívüli közgyűlése felől felvett

J egy zőköny vből.
.... A társulat titkára 

jelenti, hogy az „Ujság“ 
cimü helyi napilap, a ke 
reskedőső,! érdekeit elő­
mozdító és megvédelmező 
mozgalmait mindenkor 
hathatósan támogatta. — 
Bemutatja és felolvassa a 
nevezett lapnak a keres­
kedelem érdekében köz­
zétett néhány cikkét, 
melyet egész terjedelmé­
ben a fővárosi és vidéki 
szak- és nap ilapok is át­
vettek.

Örömmel vétetik tu­
dásul s határozatba ment, 
hogy az ,.Ujság“ cimü 
helyi napilap szerkesztő­
ségének a kereskedők 
érdekeinek támogatásá­
ért jegyzőkönyvi köszö­
net mondassák.

Egyúttal utasitíatik a 
társulat elnöksége, hogv 
erről az „Újság" Szer­
kesztőségét jegyzőkönyvi 
kivonat kíséretében ér 
tesitse.

K. m. f.
Látta: Jegyzetté:

Havas, Dávid,
társulati elnök. társulati titkár.

A kivonat hiteléül.
Kolozsvár, 1904. október 26-án

Dávid, 
titkár.

Szükségesnek tartjuk még ez 
alkalommal leszögezni azt a tényt, 
hogy a kolozsvári kereskedők való­
ban erős akciót indítottak létexisz- 
tenciájuk megvédelmezésére és bir­
tokunkba jutott az a felhívás, melyet 
»A kereskedők és italáru­

lehettem olyan gazember, a nyomorba rán­
tani magammal azt, a kit mindenekföíött 
szeretek. Mert szigorú atyám tegnapi leve­
lében kitagadással fenyegetett, ha....

Nem fejezte be, bűnös lelkiismerete 
megfosztotta szavától, de jól tudta, bogy a 
lány megérti, ha egyáltalán nem beszél is. 
Igen, Magda csakugyan mindenképen meg­
könnyítette neki ezt a hazug szerepet. 
Egyetlen szóval, egyetlen tekintettel sem il­
lette öt, mintha magára maradt volna a 
madárdalos kertben, olyan csöndes meren­
géssel nézte a virágbaboruit rózsafákat.

Aztán hallotta, hogy megzören a ka­
vics távolodó léptek nyomán s végre elült 
minden zaj. Dehát egyszerre megnémult 
volna a kedves madársereg ? — és a felhők 
mintha aláereszkednének reá, fehér ködbe 
burkolva az egész viruló tájat. Szédülve 
hozzádölt a veranda oszlopához.

A megvetés mosolya vibrált sápadt 
arcán és evvel a különös, iiegenszerü mo- 
solylyal csaknem éveket vénült. Ezalatt 
olyan változás ment végbe hiszékeny leiké 
ben, a minek a hatása megrázó és feledhe­
tetlen az egész életen át. Gondo kodni akart, 
visszaemlékezni a megismerkedés pillana­
tára, a vallomás idejére, — hasztalan ! a 
szeretett férfi arcára sem emlékezett többé; 
a hangját akarta visszahallani, de fülében 
fájó idegek zsongása (ulzugott minden más 
hangot.

S igy, iélektelenül, bágyadt tekintette!, 
megindult ugyanazon az utón, a merre bol­
dogságának rablója menekült.

— Magda ! kis Magda I ujjongott föl 
ekkor egy férfihang, kellemes megfej­
téssel. A leány, mint a ki gonosz rémlátás­
ból rózsaszín valóra ébred, — olyan meg- 
könnyebbülősssl nézett föl az útról az is 
merös hang irányába, — és mig az előbb 
úgy hitte, örömtelen fesz most már csaló­
dott életének minden elkövetkező perce, — 

sok szeszraktára, rum- és 
likőr gyárának előkészítő 
b i z o 11 s á g a« bocsátott ki és a 
melynek eredményeként nemsokára 
egy uj szesz- és likörgyár fogja hir­
detni a kolozsvári kereskedők egye­
sített erejének szép eredményét.

De az ország központja is meg­
mozdult immár a fogyasztási szö­
vetkezetek ellen. Tíz millió korona 
alaptőkével egy hatalmas pénzinté­
zetet szerveznek, mely szakmánként 
fogja kielégíteni a kereskedők hi­
teligényeit.

De a fővárosban külföldi min­
tára bevásárlási szövetkezetei is lé­
tesítettek, ahol azok hathatós vé­
delmi eszközként szolgálnak a ke­
reskedők javára, mert az olcsó be­
vásárlási árakkal versenyképessé 
teszik a kereskedőket a szövetkeze­
tekkel szemben.

S erre valóban nagy szükség is 
volt. Nagyon is életbevágó jelentősé­
gűnek mutatkozik a mai viszonyok 
között a kereskedők összetartása, 
együttműködése, mert senkinek sem 
lehet kedvére az, hogy egy egész 
osztály, a kereskedői osztály -— mely 
a közterhek jelentékeny részének 
osztályosa - összetett kezekkel 
nézze, hogy a szövetkezetek mint 
veszik el létfenntartási eszközeiket. 
S e törekvések ellen, mi mindig 
síkra szállunk, mert azt kötelessé­
günknek tartjuk és munkánk elis­
meréséül, méltánylásául nem óhaj­
tunk más jutalmat, mint a becsüle­
tes kötelességteljesités érzését.

ii olasz provizórium vitájá­
nak befejezése.

Országgyűlés.
A képviselőhöz ülése.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 26.
Hogy megszűnt a .belterjes vita", az 

érdeklődésnek is kitekeiték a nyakát. A 
karzatok, a melyeken eddig még Sturmán 
György sem kapott volna helyet, pedig ö 
a legsoványabb ember a Házban, üresen 
ásitoznak alá és a kormánypártot ismét az 
öreg Rónay János és a nyalka Szombathy 
Gyula képviselik a padok között. A többi 
honatya künn pipál a folyosón és a válasz­
tásokról beszél.

Mivel most nincs baj a Házban s a 
házsiabályrevizió sem ütött még be, hát 
természetes, hogy most erről lehet csak 
szó. S a kölni víztől és egyiplomi cigaretta 

az öröm im’ visszaszállott hozzá, besurrant 
szivébe, elömosolygott szemeiből és meg­
enyhült íőle szomoruszép arca.

Gyermekkori barátja, réglátott, elfele­
dett játszótársa állt előtte, megfétfiasodva, 
átváltozva csak hangja a régi és hü, becsü­
letes nézésű barna szeme. Az ajka fölött 
c-inos fekete bajusz diszlik és a gondozása 
elárulja, hogy gazdájának minden büszkesé­
gét ez képezi.

Magdának pedig eszébe jut egy kis­
leánykori tréfa, amikor az előtte álló jó 
pajtás, kezében az érettségi bizonyitvány- 
nyal, feleségül kérte. Magda akkor gúnyos 
nevetéssel elfordult és a heves zaklatásra 
egyetlen föltételt kötött az „igen" szavához. 
Ez a föltétel bármilyen nevetségesnek tar­
tassák is, a fiút végkép kétségbe ejtette. 
Mert hasztalan kísérlett meg minden csal­
hatatlannak hirdetett tanácsot, bajusza csak 
nem akart serkedni. Lealázva, halálra sért­
ve vált el ekkor a pajkos leánytól, aki 
szívtelenül megtagadta a bucsucsókot is a 
bajusztalan ajktól.

Mintha ott folytatnák, ahol abba­
hagyták, csupán egy tündér varázslatában 
kellett hinniük.

Öt év tűnt bár tova, a fin egy büsz­
ke, dacos kislányt látott, a leányt látott, 
a lány egy rajongó tekintetű szerelmes 
fiút, akinek nem tartotta fönn csókjait, 
amint ígérte és a szivét sem őrizte meg 
híven. — Most érkeztem a vonattal kis 
Magda, hogy megismételjem a hajdan mon­
dottakat. Akkor érettségi bizonyítványt szo­
rongattam a kezemben és azt képzeltem, 
enyém a világ, most mérnöki diplomám 
van és tudom, hogy a „világ" csak akkor 
az enyém, ha magát elnyerhetem. Magda, 
kis Magda, szóljon, hiszen a régi kifogás 
sem illik rám többé....

Nevetett boldogan, megelégedetten, két 
karját ölelésre tárva. 

illatától szagos levegőben titokzatos számok 
i-öpködnek. Húszezer.... negyvenezer.... 
hatvanezer.... fuvarköltség.... zászlógyár 
....Ha az alkotmány nemtője itt tartaná a 
fejét, bizony csóválhatná elegzt.

A folyosón legfölebb a felöl érdeklőd­
nek: lesz-e ma szavazás? Kubik Bélától 
meg is kérdik, de nem tudja:

— Nem biztos, de lehet — mondja. 
Részletes tudósításunk a következő: 
Elnök: Perczel Dezső.
Az irományok előterjesztése után, be­

jelenti, hogy Bodoky Zoltán megrongált 
egészségének helyreállítása céljából 6 heti 
szabadságot kér.

A ház a kért szabadságot megadta.
Napirenden van az olasz provizó­

rium folytatólagos tárgyalása.
Molnár Jenő: A miniszterelnöknek 

tisztán csak az a célja, hogy a császár aka­
rata érvényesüljön. Nem hiszi, hogy a kor­
mány a maga jószántából, ilyen békés idő­
ben, egy olyan javaslattal álljon elő, mint 
a házszabályrevizió. Beszéde további folya­
mán bizonyitgatla, hogy a napirenden levő 
törvényjavaslat az 1899. XXX t.-c-nek ren­
delkezéseibe ütközik, azért ennek törvény­
erőre való emelkedését a leghathatósabban 
meg kell akadályozni, nehogy későbbre ve­
szedelmes precedensül szolgáljon. Nagy Fe­
renccel polemizál ezután, aki azt mondotta, 
hogy különbséget kell tenni pátensekkel 
való kormányzás és az olyan rendeletek 
közölt, a melyet egy alkotmányos kormány 
bocsátott ki.

Ha ezt az összehasonlítást megtesszük, 
az csak Nagy Ferenc által említett körül­
mény hátrányára fog szolgálni, mert ha a 
törvény megtiltotta a dikaszteriális kor­
mánynak a Vendeletekkel való kormányzást, 
még kevésbbé engedheti meg azt, hogy al­
kotmányos kormány bocsásson ki rendele­
teket. Nagy veszedelmet lát a kormány 
működésében és azért felszólítja, hogy hagyja 
el a helyét és adja át egy oly kormánynak, 
mely a nemzet érdekeit tolmácsolja. Fel­
szólítja a miniszterelnököt, hogy csinálja 
meg először a választási törvény reformját 
és aztán oszlassa fel a Házat és az igy nyert 
többség elő vigye a házszabály revíziót. A 
javaslatot nem fogadja el, hanem csatlako­
zik Krasznay határozati javaslatához. (He­
lyeslés a bal és szélsőbaloldalon.)

Egry Béla: A kérdés gazdasági ré­
szével nem foglalkozik bővebben, mert hi­
szen az előtte szóló ellenzéki képviselők 
teljes szaktudással már a legnagyobb mér­
tékben megvilágították. Csak annyit jegyez 
meg, hogy semmiféle vívmányt nem lát ab­
ban, hogy az olasz bor csak szárazföldön 
juthat be hozzánk, ami által a bor szállítása 
drágább lett. A javaslatot nem fogadja el, ha­
nem szintén csatlakozik Krasznay határozati 
javaslatához.

Elnök: Szólásra nincs senki feljegyez­
ve, a vitát bezárja.

Rosenberg Gyula előadó: Még csak 
röviden sem akar kiterjeszkedni záróbeszé­
dében az elhangzott érvekre, mert hiszen 
azoknak nagy része a miniszterelnök és a 
miniszter részéröl megcáfoltattak. Kéri a be­
nyújtóit határozati javaslatok elvetését.

Szerető szavaitól azonban hirtelen 
vége szakadt a leány csodás önuralmának, 
kínos keserűséggel fölzokogott, elsiratva 
mindent, ami fájt szivének, a saját hűtlen­
ségét, a megérdemelt szégyenletes csalódást, 
a hamis csókokat és az ujjongott jóbarát 
reményeit, amelyeket össze fog rombolni 
gyónásával. Kezét elháritólag kinyújtotta, 
védve magát az ölelés ellen és vágya tá­
madt leborulni a gyepszönyegre és átadni 
magát a rászakadó fájdalomnak, amely az 
igaz megbánás érzését váltotta ki meg- 
sebbzett szivéből.

— Mi baja ? — kérdezte a férfi meg­
hatva, csodálkozóan. Nevetése csengett, mi­
kor elváltunk és könnye árad a találkozás­
nál ? Magda, édes szerelmem, hihetem-e, 
hogy megindulása rám nézve jót jelent?

— Újra próbát tett, magához ölelni a 
kedves alakot és Magda megtörve, ingadozva 
ráborult a férfi vállára, eltakart arccal, resz­
kető hangú panasz kelt ajkán, amit meg- 
megszakgatott a kínos zokogás.

— Pál I játékot űztek a szivemmel, 
megcsaltak, legyen jó hozzám, legyen rész- 
vétteijes, harag helyett vigasztaljon engetnl

— Hogyan? — tagolta halk felhábo­
rodással a férfi, tolvaj járt erre, mialatt én 
bátran megküzdtem minden kisértéssel, hogy 
szivemet tisztán, érintetlenül hozzam vissza? 
lehetséges-e, hogy elszigetelve a nagyvilág­
tól, itt a csendben, virágai közt lepte meg 
valami útonálló ? — Es az én büszke Mag­
dám, szerelmével tüntette ki őt?

— Nyugodj meg kis Magda! — kérlelte 
ugyanazon a hangon, mint mikor a derűs 
gyermekkorban, esett valami érzékeny sére- 
jem a szeretett kis barátnőn és a fiúhoz 
menekült; — és szavai is ugyanazok voltak: 
megvédlek minden hántás ellenében, mert 
soha többé el nem hagylak!
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Krasznay Ferenc: Határozati javas­
latát elfogadásra ajánlja. Szemére veti a 
többségnek, hogy a lezajlott nagy gazdasági 
és közjogi vitával szemben indolensül visel­
kedett s az ellenzék meggyőző érveivel és 
igazságaival szemben a jobboldali szónokok 
csak a rabnlistika fegyverét használták. Ki­
fejti ismételten, hogy a megkötött ideigle­
nes szerződés az 1899. évi XXX. garantialis 
törvénycikkünket sérti. A kormány mindig 
ideiglenes szerződésről beszélt, holott az 
olaszok azt hiszik, hogy végleges. Ragaizko- 
dik határozati javaslatához. (Helyeslés a bal 
és szélsőbaloldalon.)

Kossuth Ferenc: Szintén röviden in­
dokolja meg a határozati javaslatát. Fur­
csának tartja, hogy föltételeiben megállapí­
tott javaslatra hivatkozik a kormány és azt 
még nem hozza a Ház elé. Sürgeti az 
autonom vámtarifa tárgyalását, amelynek 
ma semmi akadálya nincs. Határozati ja­
vaslatának az elfogadását kéri. (Zajos he­
lyeslés és éljenzés a széisőbaloídalon.)

Elnök: A vitát bezárja s miután az 
ellenzék névszerinti szavazást kér, azt el­
rendeli.

Az ülést öt percre felfüggeszti.
Szünet után megejtették a névszerinti 

szavazást. «E» betűnél kezdték. Széli Kál­
mán nevénél az ellenzék kiáltotta: Hol van? 
Hói van ?

Rákosi Viktor: A nagy bujdosó.
A szavazás eredménye az, hogy 129 

szóval 52 ellenében elfogadták a javas­
latot.

Ezután egyszerű szavazással megadták 
a fölmentvényt a kormánynak és a többi 
javaslatokat elvetetlék.

Leszavazták Rátkay és Udvary hatá­
rozati javaslatait, valamint a Kossuthét is.

A részleteknél Kossuth Ferenc szó­
laltfel, majd utána VisonUi Soma, mire az 
elnök ama kijelentésével, hogy a revíziós 
indítványra e héten nem kerül a sor, az 
ülés 2 órakor berekesztetett.

Áz angol—orosz konfliktus.
A balti flotta merénylete.

A balti flotta merénylete igen eímér- 
gesitette a viszonyt Anglia és Oroszország 
közö't, mely a háború folytán úgyis feszült 
volt. De ennek ellenére színié bizonyosra 
kell venni, hogy az ügyet békésen el fogják 
intézni, bár tagadhatlan, hogy olyan elég­
tétel megadása, a milyet Anglia követel, 
nagy nehézségekbe ütközik, mert Oroszor­
szág megalázásával jár. Az angol külügyi 
hivatal ultimátum jellegével biró sürgős 
előterjesztést intézett a pétervári kormány­
hoz, kijelentve, hogy semmiféle halogatásba 
nem megy bele. A közvélemény nyilvánvaló 
nyomása következtében történt mindez. A 
sajtó szerint Anglia nem elégedhetik meg 
egyszerű sajnálkozás kifejezéssel és bocsá­
natkéréssel s ha a bűnös tisztek megfelelő 
nyilvános megfenyitésben nem részesülnek, 
Anglia maga fogja a bűnösöket megfenyí­
teni. Az angol kormány a kárpótláson kí­
vül biztosítást kíván az iránt, hogy a vizs­
gálat eredményét megfelelő biztonsági in­
tézkedések fogják követni.

A cárhoz intézett felszólításnak már 
is volt annyi eredménye, hogy a cár saj­
nálkozását kifejező résztvevő táviratot inté­
zett Londonba, Lamsdorff külügyminiszter 
megjelent az angol követségen és kérte 
Harding nagykövetet, adja át királyának és 
kormányánaK a cár sajnálkozását és teljes 
elégtételt ad, mihelyt a közelebbi körülmé­
nyeket megállapítják. — Ez a hir rendkívül 
nagy izgatottságot keltett az angol közvéle­
ményben, mert ebből azt látják, hogy Orosz­
ország vizsgálat címén halogatni akarja az 
elégtételt. Viszont Anglia nem engedi az 
ügyet sem húzni sem halasztani, nem is al­
kuszik, sőt bizonyos fokig kíméletlen kérlel- 
hetetlenséget tanúsít. Az angol kormány re­
pülő flottájával minden percben feltartóz­
tathatja a balti hajórajt. Oroszország azon­
ban nem egykönnyen engedhet abban a te­
kintetben, hogy Rosdetvenszkyt visszahívja 
és a hajóraj tisztikarát megfenyítse, mert 
ezzel feltartóztatja a hajórajt, viszont lehe­
tetlenséggel határos, hogy a megbüntetett 
tiszteket küldje a harctérre, akikbe a har­
cot, illetőleg egyedüli reménységét vetette.

Az ügy elintézéséről tehát ma még 
véleményt nem lehet mondani. Az an­
gol közvélemény izgatottságát és felhá­
borodását jellemzi, hogy a Reuter-ügynök 
ség cardiffl jelentése szerint az „Esperanza" 
orosz gőzös, amely az orosz hajóknak szánt 
eleséges készletekkel el akarta hagyni a ki­
kötőt, sülyedni kezdett s a vizsgálat adatai 
szerint azért, mert a hajót a vizvonal alatt 
megfúrták.

Cardiffban azt hiszik, hogy egy mun­
kás követte el ezt, hogy megbosszulja az 
orosz hajóhadnak az angol halászbárkaraj 
ellen indított támadását. A hajórakománv 
2400.000 korona értékű volt.

Tüntetést rendeztek gróf Beckendorf 
londoni orosz nagykövet ellen is, szidal­
makkal, gúnyos megjegyzésekkel illették, a 
kocsisát, mikor a pályaudvarról hazafelé 
hajtőt, megdobálták és csak a rendőrség 
tudta megakadályozni, hogy a nép bosszúja 
kárt ne tegyen a követben. Pétervírolt is 
nagy az izgalom. Hajlandók minden bocsá­
natkérésre s az admiralitást hibáztatják. 
Németországban is komolynak tartják a 
helyzetet, főleg akkor, ha az Anglia által 
kért elégtételt Oroszország sürgősen meg 
nem adja.

Budapestre ma a következő táviratok 
érkeztek.

London, október 26.
Az angol—orosz konfliktus a meg­

egyezés stádiumába lépett. Az oreszok által 
adandó elégtétel dolgában ugyanis meg­
egyezés jött létre. A megegyezést a követ­
kező főbb pontokba foglalták össze :

1. Az orosz kormány az incidens 
miatt bocsánatot kér és tévedésnek mondja 
az egész dolgot.

2. Teljes kárp ;Est nyújt azoknak, a 
kik megsebesültek és azok családjaiknak, a 
kik élelüket vesztették a hulii katasztrófa 
alkalmával.

3. A bűnös tisztek megkapják bünte­
tésüket.

4. Az orosz kormány köteles garan­
ciát nyújtani arra, hogy hasonló incidensek 
többé semmi szin alatt elő ne fordulhassa­
nak és az angol hajóknak az összes tenge­
reken békességük legyen.

Madrid, október z6.
A spanyol kormány intézkedéseket 

tett, hogy a spanyol vizeken a hulii ka­
tasztrófához hasonló szerencsétlenségek ne 
történhessenek. Az orosz hajóknak sehol 
sem szabad partot érinteniük és a szenet 
csak nyílt tengeren vehetik át.

Hull, október 26.
A >Zull« nevű halászbárka ma este 

három sebesülttel ideérkezett. Azt hiszik, 
hogy ezek a sebesültek a «Crane» nevű 
halászbárka legénységéhez tartoznak.

lilán királyt megmérgezték.
— Leleplezések. —

Express tudósítás.
Budapest, okt. 26.

A belgrádi Szamouprava félhiAatalos 
október 11-ik (október 24) számában szen­
zációs leleplezéseket közöl dr. Gyorgyevies 
Vladán, volt miniszterelnök, Sándor és Mi­
lán király testi-lelki jóbarálja tollából.

Dr. Gyorgyevies Vladán azt állítja ezen 
megemlékezésszerü cikkben, hogy Milán 
királyt megmérgezlék. Monarchiánk hűséges 
barátja, mimén vissza'épett a szerbiai ka­
tonai főparancsnokságtól, tudvalevőleg sú­
lyos beteg leit. A betegség neme tífusz 
volt. A tífuszból felépült. Ezótán váratlanul 
következett be halála, amelyről Gyorgyevies 
Vladán azt állítja, hogy mérgezés idézte elő 
s az illető, aki a mérget Milán király éte­
lébe keverte fiától, Sándortól, 80000 koro­
nát kapott.

Leleplezésébe azt határozatlan állítja.
Igen érdekes az a rendelet is, a me­

lyet az akkori szerb belügyminiszter, Popo- 
vics Laso küldött a megyei prefektusokhoz, 
abból az alkalomból, hogy Milán a román 
udvart meglátogatta.

A rendelet szószerint a következő :
„Milán volt király, tegnap Bukarestbe 

érkezett. Nem tudja senki, milyen ügyben, 
milyen tervvel? Utasítom azért önt, hogy 
ha Szerbia területére lép, akár nyíltan, akar 
titokban, azonnal tartóztassa le s vegye 
szigorú őrizet alá. Tudassa egyben vele, 
hogy ez azért történik, mert Sándor király 
ő felsége beleegyezése nélkül mert szerb 
földre lépni.

Azon esetben, ha ellenkezne, fegyve­
res erőszak vele szemben a legvégsőig hasz­
nálható, sőt erre egyenesen fel is hívom. 
Az eset megtörténte után azonnal tudósít­
son vagy engem, vagy a belgrádi katonai 
parancsnokságot. Az elfogatásra a legbizal­
masabb embereit s a legbátrabb csendőrö­
ket használja. A hadügyminisztérium, ha 
arra szükséges lenne, a katonaságot rendel­
kezésére bocsátja, (ügy látszik féltek a fel­
háborodott néptől.) Erről a rendeletről csak 
azoknak szabad tudni, a kik a rendeletet 
végrehajtják. A rendeletre kiszemelt egyé­
nek vonakodás esetén a btk. 86—87. § a 
szerint bűnhődnek. (5 évi fegyház.)

Gyorgyevies Vladán eme leleplezése 
Szerbiában érthető szenzációt kelt.ÚJDONSÁGOK.

Október 27. Csütörtök.
Katholikus: Sabina. Protestáns: Szabina.
A kereskedelmi és iparkamara közgyű­

lése délután 4 órakor, a kamara helyiségében.
Az Erdélyi Gazdasági Egylet választ­

mányának ülése délután 3 órakor az egylet Petőfi- 
utcai helyiségében.

az Egyetemi Könyvtár nyitva délelőtt 
9—1-ig, déluát 3—7-ig.

Az Eke muzeum az örmény hímzés kiállí­
tással megtekinthető délelőtt. Belépti dij 1 korona.

Országos Történelmi Ereklye Mu­
zeum. (Torna-Vivodában.) Nyitva egész nap; be­
lépés ingyenes.

Az általános növénytani intézet gyüj- 
teménytára (Botanikus Muzeum) nyitva délelőtt 
8—12-ig, délután 3—6-ig. Bemenet ingyenes.

Az Erdélyi Országos Muzeum érem- 
és régiségtára megtekinthető d. e. 9—1-ig.

Színházban előadásra kerül : » Keresd a 
szived.« (Páratlan bérlet.)

Kolozsvár város villamos 
világítása.

A belügyminiszter leirata a villamos 
világítás tárgyában.

Kolozsvár, okt. 26.
Kolozsvár város törvényhatósági bi­

zottsága juiius 5 én tartott közgyűlésén el­
határozta volt, hogy a városnak villamos 
világítással leendő ellátása céljából eleklro- 
mos mütelepet létesít. Az elektromos mű 
létesítésére és a mű üzemi bérletére vonat­
kozólag Ganz és Társa vasöntő és gépgyár 

részvénytársasággal szerződésre is lépdt a 
város és a szerződést a közgyűlési határo 
zattal, valamint a műre vonatkozó szabály- 
rendelettel jóváhagyás végeit a belügymi­
niszterhez terjeszlette fel.

A belügyminisztériumban úgy Iá szik, 
behatóan tanulmányozták a szerződést és a 
szabályrendeletet. Meri csak pár nappal ez­
előtt látták el jóváhagyási záradékkal.

Annak idején mi voltunk az elsők, kik 
ezt hírül adtuk. Még a városnál sem tud­
ták, hogy jóvá vannak hagyva a villamos 
világításra vonatkozó intézkedések. így esett 
meg, hegy a szerződés és a szabályrendelet 
jóváhagyása után ment küidüttseg a bel­
ügyminiszterhez — kérni a jóváhagyást.

A jóváhagyást tudató belügyminiszteri 
leirat, melyben a gázgyár fellüibezésének 
elutasítását is tudatja a miniszter, tegnap 
érkezett le a tanácshoz. A leirat egész ter­
jedelmében a következő:

A folyó évi jul’us hó 5*én tartott bizott­
sági közgyűlésében 261. sz. a. hozott határoza­
tának azt a részét, melylyel a város elektro­
mos müvének létesítésére, valamint a létesí­
tendő elektromos mü üzen i bérletére vonatko­
zólag a Ganz és Társa vasöntő gépgyár rész­
vénytársasággal kötött szerződéseket és az elek­
tromos műre vonatkozó szabályrendeletet elfo­
gadta, kiemelvén egyúttal kétrendbeli szerző­
désnek ős a szahM;rendeJetnek egymáshoz el­
választhatatlanul való együvé tartozását, a ke­
reskedelemügyi miniszter ur meghallgatása után 
s a kolozsvári világítási és erőátviteli részvény­
társaság által be adott felebbezés elulasitásával 
jóváhagyom és megengedem, hogy a mü léte­
sítésére szükséges munkálatok a kölcsön utján 
beszerzendő 1.700,000 korona költség keretén 
belül foganatosíttassanak.

Elutasítandó volt a felebbezés, miután a 
felebbező részvény társaságnak az a nyilatkozata, 
miszerint a villanyvilágítást bevezeti oly áron, 
a mint azt a Ganz és Társa cég hajlandó, de a 
vele kötött szerződés egyéb feltételeinek elfo­
gadását további tárgyalásoktól s illetőleg az 
erre illetékes fórum döntésétől kívánja függővé 
tenni, az 1890. évi aug. hó 14-én kelt pótszer­
ződés 8. pontjában körülírt elővételi jog gya- 
korlásának nem tekinthető. Ily vállalatoknál 
ugyanis a szolgáltatott áramért a fogyasztó ál­
lal fizetett ár az egész transactionak csak egyik 
alkatelemét képezi, melynek valódi értéke a 
vállalkozás egyébb feltételeinek a törvényható­
ságra és egyes polgáraira azokból származó 
előnyöknek és terheknek együttes megállapítása 
nélkül egyáltalán nem mérlegelhető. Csakis 
ezen előnyök és hátrányok együttvéve képezhe­
tik azt az árat, mely a vállalatra vonatkozó 
szerződés megkötésénél mindkét szerződő félre 
nézve irányadó.

Megjegyzem egyébiránt, hogy miután fe­
lebbező társaság a város közönségével szemben 
támasztott igényeit a város és közte fennálló 
szerződésre alapítja, mi sem áll útjában annak, 
hogy ezeknek az illetékes rendes bíróság előtti 
érvényesítését megkísérelje.

A költségek fedezésére felveendő kölcsönre 
vonatkozólag felhívom, hogy az annak tényle­
ges felvételét kimondó közgyűlési határozatát 
az annak alapjául szolgált kölcsönajánlatokkal 
és a törlesztési tervvel ellátott kötelezvény­
tervezettel együtt jóváhagyás végett hozzám 
terjessze fel, mely alkalommal egyben tüze­
tesen kimutatandó lesz, hogy az annuitások 
törlesztésére ővenkint mily fedezet áll rendel­
kezésére.

A felterjesztett iratokat további eljárás 
végett azzal küldöm vissza, hogy a szerződése­
ket a szükségessel pótolhassa és a szabály ren­
deletnek két olyan Írott példányát terjessze 
fel, melyen beszúrás nincsen.

Budapest, 1904. okt. 23.
Tisza, s. k.

Örmény muzeum Szamosujvárt.

Az E. K. E. néprajzi mozgalma.
Kolozsvár, oki. 27.

Ezelőtt 4 évvel sz E. K. E. mikor a Má­
tyásházi múzeumot megnyitotta, a néprajzi ki­
állítás keretében örmény szobát akart berendezni, 
de az örvendetesen szaporodó múzeumi tárgyak 
akkor kiszorították a kiállítást. Az eszme jljól- 
lehet csak részben, most uj életre kelt a Bá­
rány Lukács sz.-ujvári plébános kezdeménye­
zéséből az E. K. E. néprajzi múzeumában ren­
dezett örmény hímzés kiállítás alakjában A 
kolozsvári örmény kiállítás páratlan erkölcsi si­
kere is tettre buzdította a sz.-ujvári intéző kö­
röket és egy közgyűjteménynek különleges ör­
mény szempontok és igy eredetiségre nagy 
vonzó erőt képviselő alapon leendő szervezését 
határozták el.

Vasárnap, e hó 23-án tartották e célból 
Szamosujvárt az első értekezletet, melyen az 
E. K. E. képviseletében dr. Herrmann An­
tal múzeumi igazgató és Merza Gyula fő- 
pénztáros vettek részt. A szamosujvári társa­
dalom minden osztálya képviselve volt ezen 
gyűlésen. Tódorffy Lukács polgármester, 
Bárány Lukács plébános, ki a gyűlést ve 
zette és az E. K. E. kiküldöttei vettek részt a 
tanácskozásban, melyen különösen Hermann 
Antal dr. szakelőadása elragadta a hallgatósá­
got. A gyűlés az „Örmény muzeum" 
szervezését egyhangúlag kimondotta, mire az 
elnök keresetlen őszinte szavakkal kifejezte az 
értekezlet köszönetét az E. K. E.-nek a jelen 
levő kiküldötteknek, kik közül Merza Gyula 
hatásos beszédben tolmácsolta az È, K. E.-nek 
a szamosujvári muzeum alapítása iránti rokon- 
szenvét és erkölcsi támogatását. Az E. K. E. 
kiküldötteit és a muzeum tervet mindenütt ki­
tüntető figyelemben részesítették s ezzel az E. 
K. E. egy újabb nevezetes kulturális, hazafias 
és idegen forgalmi alkotáshoz adta meg az első 
impulzust.

A leendő „Örmény muzeeu m“-o t 
egy az egész örménység képviselőit magában 
foglaló „ÖrményMuzeu m-E g y e s ü 1 et“ 
fogja igazgatni. A gyűjteményt pedig, mely 
egyelőre a nagy örmény templom oratóriumai 
ban lesz elhelyeztetve, alá fogják rendelni a 
Múzeumok és Könyvtárak orsz. főfelügyelőségének.

Szongott Kristóf az .Armenia, 
érdemes szerkesztőjének elnöklete alatt, — ki 

a muzeumigazgatói tisztre már eleve jelölve 
van, — egy tiz tagú szervező bizottságot kül­
döttek ki.

— (Az unitárius egyházi főta 
nács gyűlése Kolozsvárt.) A magyaror­
szági unitáriusok legfőbb egyházi hatósága: az 
Egyházi Főtanács ez évben Kolozsvárt tartja 
rendes közgyűlését. A közgyűlést e hó 30 ára 
hívta össze Ferencz József püspök. A gyű­
lés tárgysorozata ez: Évi jelentések: a) a püs­
pök, b) az E. K. Tanács részéről. Egyh. és 
püsp. titkár megerősítése. Pénztári ellenőr be­
állítása. Alapítványok bejelentése: Jelentések: 
a) a gazdaságokról, b) a pénztárvizsgálatokról, 
c) Téglás Mihály hagyaték eladásáról, d) Raffaj 
Károly hagyaték eladásáról, e) Iszlay József 
hagyaték eladásáról, f) az alapok gyarapítására 
1902. évben adott államsegély felhasználásáról, 
g) az 1903. évben adott 10,000 kor. pótállam­
segély felhasználásáról, h) Dr. Bedő Albert 
pályadijra a pályázat eredményének kihirdetése. 
Választások: a) E. K. Tanácsosi, b) jogügyi bi­
zottsági, c) nevelésügyi bizottsági, d) nyugdíj 
bizottsági, e) pénzügyi bizottsági, f) számvevő 
bizottsági, g) Il-od fokú fegyelmi bírósági, h) 
III-ad fokú fegyelmi bírósági, i) kolozsvári kol­
légiumi igazgatói, j) egyházi közügyigazgatói, k) 
egyházi jogtanácsosi állásra, 1) Egyed Ferenc 
le kész nyugalmaztatása. Tanári állások betöl­
tése: a) a kolozsvári főgyinnasiumnál, b) a sz.- 
kereszturi gymnasiumnál. Gombos Sámuel és 
Dr. Szolga Ferencz keresztúri tanárok fizetés­
rendezés ügye. Nagy Lajos keresztúri h. tanár 
folyamodása r. tanárságra kinevezésért Nagy 
Lajos egyh. főjegyző fizetés-emelés ügye. Szá­
madások: Költségvetések: Tordai iskola ügye. 
Sz.-Keresztúri Vl-ik osztály beállítása. Kepe- 
váltság Káinokon. Sz.-Udvarhelyi lelkészség 
ügye. Egyházszervezeti törvény egybeállítása 
Istentisztelet tartására rendszabály. Tanügyi je­
lentések: Segélyek kiosztása. A Berde-alapból 
gyümölesészet és méhészetérli jutalomra beér­
kezett folyamodások. Indítványok: A jövő évi 
E. Főtanács idejének megállapítása,

— (A Reformáció emlékünnepe.) 
A ref. tbeo'. fakultás «Ifjúsági Egylet « e 
a nagy refor nátorok és reformatio emlé­
kére a Theologia dísztermében október 31-én 
d. u. 5 órakor emlékünnepélyt rendez, 
melyre az érdek ődóket ezúton is meghívja 
az elnökség. Az ünnepély prograramja a 
következő: 1. Ének: «Erős várunk» zeneki- 
sérettel előadja a tbeol. fák. énekkara. 2. 
Ima: mondja De n gél Géza IV. tbeol. 3. 
Emlékbeszéd. Tartja: Kenessey Béla 
theol. igazgató. 4. Zene: «Ima» Mozarttól, 
előadja a theol. fák. zenekara. 5. Szaval: 
Kacsó Lajos II. th. 6. Ének: »Egy balk 
sóhaj.» Schuberttól, előadja a th ol. fakultás 
énekkara.

•— (Kitüntetett táblai tanácsel­
nök.) A király Kost ha Gézának, a ma­
rosvásárhelyi kir. Ítélőtábla nyugalomba 
vonuló tanácselnökének, a Lipót-rend lovag- 
keresztjét adományozta.

— (Fülöp Flórián testvér.) Minden 
embernek más a végzete, mása szerencsét­
lensége. Egyiket a tétlensége, másikat a 
nagyravágyása, harmadikat a szenvedélyei 
uralnak. Ennek köszönheti örömeit, hányat­
tatását, jó és rósz napjait, de ez sodorja a 
végromlásba: az elzüllésbe, vagy a teljes 
megsemmisülésbe is. Egyik embernek a 
kártya, másiknak a bor, harmadiknak a 
zene a szenvedélye. De akad olyan ember 
is, kinek a m u n k a a szenvedélye. Ezért 
él, ezért van, ez a szerencsétlensége s a 
szerencséje, de ez a végzete is. Fülöp 
Flórián testvér is e kevesek csoportjához 
tartozott. Mindig dolgozott fáradhatlanul. 
Nem nota meg egy percre sem a munkát. 
A nap felkelő sugarai már a munka mel­
lett találták őt s gyakran az éjszaka sem 
tudta pihenésre csábítani. Fülöp Flórián a 
minoriták kolozsvári rendházának volt a 
tagja. Életének java részét itt töltötte el 
szorgalmas, örökös munkásságban, itt is 
halt meg munka közben. E hó 21-én észre, 
vette a házfőnök, hogy a: épületen valami 
javítani való van. El is hivatott egy kőmi- 
vest és alkudni kezdett vele a javítás 
árában.

Fülöp Flórián testvér ép akkor érke­
zett oda. Mihelyt megtudta, hogy munkáról 
van szó ő mindjárt vállalkozott rá, hogy 
igy a rendnek megspórolja a költségei. A 
kömivest el is küldötte, létrát támasztolt a 
fainak s azon felment, hogy a munkát vé­
gezze. Munka közben azonban szerencsétlen­
ség történt. A létra megcsúszott és Fülöp 
Flórián testvér aláesett a magasból a zárda 
tiszta udvarára. Az esés oly szerencsétlen 
volt, hogy kificamodott utána a nyaka. Rö­
vid ideig nagyon szenvedett a minorita 
atya. Szerzetes társai látták, hogy nem le­
het megmenteni öl az életnek, feladták az 
utolsó kenetet, előkészítették a nagy uta­
zásra, honnan nincsen visszatérés....

Es Fülöp Flórián testvér a munka 
embere meghalt a munka miatt. Csendesen, 
zokszó nélkül, ajkán az Isten nevével halt 
meg, mig társai a szeretet és az emlékezés 
forró könnyeit hullatták hidegülö testére.

Temetése tegnap délelőtt ment végbe. 
Raval lát a «Minoriták* templomában állí­
tották fel. Kevesen kísérték ki az egyszerű 
feketére festett fakoporsót, melyben már 
csendesen pihen Fülöp Flórián.

— (A brassói kereskedelmi és 
iparkamara alakuló közgyűlése.) A 
brassói kereskedelmi és iparkamara, mint 
onnan írják, tegnap délelőtt 10 órakor tar 
tóttá meg alakuló ülését a vármegyei szék­
ház üléstermében dr. Jekel Frigyes alispán­
nak mint a kamara újjá alakítására kikül­
dött központi bizottság elnökének elnöklete 

aiati. Dr. Jekel alispán, miután az ülést 
megnyitotta, értésére h zta a kamarának, 
hogy a kamarai választásokat a kamara 
területéhez tartozó összes vármegyék alis­
pánjai elrendelték és a választások már 
jogerőre is emelkedtek. Azután elrendelte 
az elnök és a pénztáros megválasztását. 
Elnöknek előbb Fabritius Károlyt az eddigi 
elnököt választották meg, ez azonban kije- 
ienteűe, hogy tekintettel hajlott korára az 
elnöki tisztet tovább nem hajlandó elfogadni, 
mire elnökké Paul Vilmos cementgyáron, 
pénztárosnak Fleischer Mihály az eddigi 
pénztáros választatott meg. A kereskedelmi 
osztály alelaöknek az eddigi alelnököt Simay 
Gerői, az ipari osztály pedig alelnöknek 
Scherg Vilmos posztógyárnál választotta 
meg.

— (Gazdasági ismétlő iskola Ko 
lOZSyárt.) Szvacsina Géza polgármester 
alábbi hirdetményben tájékoztatja a érdekelte­
ket a gazdasági ismétlő iskola megnyitásáról. 
A gazgasági fiú és leány ismétlő iskola, _  
melynek törvény által kitűzött célja az, ’hogy 
az elemi népiskolát végzett tanulók a gazda­
ságtan elemeibe, u. m : földmivelés, szőlőszet 
kertészet, gyümölesészet, méhészet, állattenyész­
tés, háztartástan stb. bevezettessenek, begyako­
roltassanak — folyó év november hó 5-én 
(szombaton) fog megnyittatni és pedig ; a két- 
vizközi Pap utcai állami milleniumi elemi is­
kolában, hol a növendékek elméleti oktatásban 
fognak részesülni a törvény ál-al megszabott 
tantárgyakból. A felekezetek szerint hittan ok­
tatásról, valamint a leányoknak a női munka 
tanításáról is gondoskodva van. A gyakorlati 
tanítást az „Erdélyrészi Kertészeti Egyesül et “ 
fogja teljesíteni saját berendezett telepén. A 
tanítás tart november 5-től március végéig, he­
tenként 10 órán, még pedig kedden, szerdán 
és szombaton délután 4—6 óráig, kedden és 
pénteken délelőtt 10—12-ig; április 1-től okt. 
1-ig gyakorlati tantás az » Erdély részi Kerté­
szeti Egyesület» telepén. A beiratások nov. hó 
5-ig nevezett iskolahelyiségben az igazgatónál 
eszközlendó'k. Az oktatás egészen ingyenes. 
Ezenkívül a növendékek minden dij nélkül lát­
tatnak el tanszerekkel és taneszközökkel. To­
vábbá az állami milleniumi elemi iskolában 
ifjúsági és népkönyvtár is van berendezve, 
melyek minden dij nélkül bocsáttatnak köz­
használatra. Tanácsunk reméli, hogy az érde­
kelt szülők és gyámok sietni fognak gyermekei­
ket és gyámoltjaikat az ennyi jótéteménynyel 
kecsegtető gazdasági ismétlő iskolába küldeni 
és őket annak pontos látogatására szorítani, be 
nem várván, mig a törvény által kényszerítő 
intézkedések foganatba vétetnének.

— (A Szent-Imre egyesület ala­
kuló ülése.) A kolozsvári „Szent-Imre 
Egyesület* tegnap d. u. 5 órakor tartotta 
aLkuló közgyűléséi. A gyűlés elnökké gróf 
Loggoihethy Orestes joghallgatót, választotta 
meg egyhangúlag. A tisztikar a következő­
kép alakult meg: alelnök Szentpétery Gyula 
jugh., főtitkár Schreiber ^ttó t. j., Jánossy 
Béla j. h. titkár, Rácz József j. h. főjegyző, 
PoJlák Vilmos o. h. és Kresméry Károly 
o. b. jegyzők, Molnár József j. h. pénztár­
nok, Kóródy Imre k j. ellenőr, Pécsi Jenő 
t. j. könyvtáros, Márton István t. j. ház­
nagy, Vitos Pál j. h. Il-od háznagy. Szám­
vizsgáló bizottság: elnöke Büszek Gyula tj. 
és Zudor Elek jogh., választatott még 10 
rendes és 2 választmányi póttag. Az uj 
választmány ma d. u. 5 órakor tartja első 
rendes választmányi ülését az érd. róm. 
kalh. státus igazgató tanácsának üléstermé­
ben. A virágzásnak indult egyesület tagjai­
nak száma meghaladja a százat.

— (Orvosi szakülés.) Az „Erdélyi 
Muzeum-Egylet* orvos-természettudományi 
szakosztálya október hó 28-án, péntekén 
délután 5 órakor a belgyógyászati klinika 
tantermében orvosi szakülést tart. A rend­
kívül érdekes ülés tárgyai a következők: 1. 
Marschalkó Tamás dr.: Betegbemutatás. 2. 
Jancsó Miklós dr.: Betegbemutatás. 3. He­
vesi Imre dr.: Betegbemutatár 4. Kolozs- 
váry Sándor dr.: A Ficker-féle reâctiôrôl a 
typhus abdominalisnál. 5. Konrádi Dániel 
dr.: Folytatólagos vizsgálatok a kísérleti ve­
szettség tüneteinek és prophylaxisának is­
meretéhez. A szakosztály az előadások iránt 
érdeklődő vendégeket szívesen látja.

— (Athletikai verseny Kolozs­
várt.) Kolozsvár sport köreit nagyszabású ath­
letikai verseny foglalkoztatja. A versenyt a 
„Kolozsvári Egyetemi Athletikai Klub* rendezi 
október 29-én, szombaton délután fél 3 órakor 
a Torna-Vivódában. A versenyt megelőzően dr. 
P í s z t ó r i Mór egyetemi tanárnak, mint a K. 
E A. K. felügyelő bizottsága elnökének díszok­
levelet fognak átnyújtani, A verseny védnökei: 
Apáthy István dr. egyet, ny. r. tanár, Bánffy 
Albert br., Béldi Ákos gr. főispán, Fabinyi Ru­
dolf dr. egyet, ny. r. tanár, Feilitzsch Árthur 
br., Hegedűs Sándor v. b. t. t, Jósika Gábor 
br., Kiss Mór dr. e, i. rector, Klupáthy Antal 
dr. egyet, ny. r. tanár, Mikes Ármin gr., Szabó 
Dénes dr. egyet, ny. r. tanár, Szentkereszthy 
Zs. br. kúriai biró és Wilburg Aladár dr. lesz­
nek. A rendező bizottság élén Sárpy István 
elnök áll. A jury elnöke Jósika Gábor br., 
tagjai pedig .Apponyi Rezső gr., Gyulai Riehárd 
cs. és kir. kamarás és Sárpy György őrnagy 
lesz. A műsor első pontját a Lawn-tennis döntő 
verseny képezi, melyhez az előmérkőzéseket e 
verseny napján délelőtt 9 órakor tartják meg 
nyilvánosan a Torna-Vivódában. A műsor többi 
pontjai a következők: Biskos-vetés. Korlát-ver­
seny. Suly-dobás. Gerely-vetés. Nyujtórverseny. 
Suly-emelés és Távol-ugrás. A versenyen a 
kolozsvári 21. honvéd gyalog ezred zenekara 
játszik. Belépő dij: Számozott ülőhely 2 kor. 
Ülőhely 1 kor. Sport-jegy 60 fillér. Jegyek 
előre Bittó Rezső Mátyás király-téri úri divat- 
üzletében válthatók. Este 8 órakor Pisztóry 
Mór dr., K. E. A. K. felügyelő-bizotisági elnök 
tiszteletére a New-York emeleti éttermében 
bankett lesz.

— (Müncheni oívos vadászka­
landja Erdélyben.) Dr. Zaepfi Lorenz 
előkelő müncheni orvos nemrég lejött Er­
délybe egy marostorda-vármegyei ismerősé­
hez, kinek Radnóthfáján szép birtoka van. 
A házigazda nagy vadászatot rendezett ven­
dége tiszteletére. Bruchmann Gusztáv, a
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házigazda, a vadászaton egy jól kifejlett ha­
talmas termetű medvét terített le. Zaepfil dr. 
azt hitte, hogy a m: dve mír kiadta párá­
ját, feléje sietett hát és fegyverével reáütütt 
a fenevadra. Vesztére tette. A megsebesített 
medve felugrott és az orvosra vetette ma­
gát. Az orvos pillanatra zavarba jött a nem 
várt támadástól, azonban hamar visszanyerte 
lélekjelenlétét s viaskodni kezdett az erős 
vaddal. Jobb karját a medve torkába nyom­
ta, baljával nyakon ragadta s a földre akarta 
teríteni. A kétségbeesett viaskodás közben 
érkezett oda Bruchmann és hatszor lőtt rá 
a medvére. A hatodik lövés után élettelenül 
terült le a földre a hatalmas vad. Zaepfl dr. 
súlyos sérüléseket szenvedett a viaskodás 
alatt. Balkarján és jobb lábán mély sebe­
ket kapott, hüvelyk ujját pedig teljesen ösz- 
szerágta a medve. Zaepfl dr. sérüléseivel 
Kolozsvárra jött. A vasúti állomástól a 
mentők szállították be a sebészeti klinikára. 
Itt dr. Heresy mindjárt operálta is. A sebé­
szeti klinikáról a Vöröskereszt kórházba vit­
ték át a medvekaland bátor hősét. Pár heti 
kezelés után hagyhatja el a kórházat a va­
dászkaland érdekes hőse.

— (Tolvaj gyermekek.! Irtunk volt 
arról, hogy szombaton éjjel ismeretlen tet­
tesek behatoltak a főtéren levő «Glóbus» 
nevű dohánytőzsdébe és on e n jelentékeny 
ért-kü dohányt elloptak. A «Glóbus» betö­
rőit a rendőrség elfogta, két kis fiú szemé­
lyében, kik rendszereset: f zik a tolvajlást 
és már több üzletet fosztottak ki pár koro­
nát érő tárgyak erejéig. A két 12 éves kis 
fiúnak, Korodi Józsefnek és Baló Árpádnak 
bűntársuk is van. de akis gonosztevők kö­
zött oly erős a szolidaritás, hogy csak hosz- 
szas vallatás mán nevezték meg «a harma­
dikat»: B rnáth Jenőt. A tolvajcsemeték — 
saját vallomásuk szerint — vasárnap éjjel 
ismét be akartak törni a „Glóbuszba, de 
a Hunvald-féle üveges üzlet egyik alkalma­
zottja megzavarta munkájukban és meg is 
csípte az egyik jómadarat: Korodi Jóskát. 
A fürge r .erek azonban kiszabadult a ke­
reskedő : eged kéz. bői és a rendőr elől is, 
ki őt űző: e vette, gyors futással elmenekült. 
Ugyancsak vasárnap éjjel egy Wesselényi- 
utcai dobánytőzsdébe is be akartak törni a 
jómadarak, de a járókelők megzavarták ex­
pedíciójukat. A kereskedés, g-d leírása alap­
ján a rendőrség először Korodi Jóskát tar­
tóztatta le szüleinek Lázár utca 17. szám 
alatti lakásán. Ugyanakkor házkutatást is 
tartottak Korodiéknál s több oly tárgyat ta­
láltak, mit a fiú lopott össze különböző he­
lyekről. A tolvaj csemetéket ma kisérik át 
az ügyészséghez és a szülők ellen is meg­
indítják az eljárást.

— (A Széchenyi téri malom bér­
lete.) Kolozsvár, szab. ktr. város tanácsa a 
város tulajdonát képsző Széchenyi-téri 8 
kövü tisztelő malomnak 1905. évi március 
hó 1-én kezdődő 3 éves bérletére, egy be­
adott utóajánlat alapján tegnap délelőtt 10 
órakor tartotta meg nagy érdeklődés mel­
lett, a városháza közgyűlési termében az 
ujabbi szabályszerű versenytárgyalást. Fe­
kete Nagy Béla polgármesterhelyettes távol­
létében Pathő József v. aljegyző vezette az 
árvezést s azon a malom bérletére legma­
gasabb ajánlatot, évi 17.135 korona bért, 
Brecher Dávid helybeli lisztkereskedő tette.

— (A játék vége.) A Csermalom- 
ulcába hívták ki tegnap este a mentőket 
egy kis fiúcskához. A kis fia, Klein Fe­
renc kitörte a karját, azt kötötték be és 
tették gipszbe a derők mentők. A kis kilenc 
éves fiúcskának sokáig kell őriznie az ágyat, 
mig a szerencsétlen játékot kiheveri.

— (Brutális főnök.) Tegnapi ily 
cimü hírünkre vonatkozóan, fölkérésre kész­
ségesen kijelentjük, hogy a hírben nem 
Buzetzkó Domokos kereskedőről van 
szó. Ugyanitt említjük meg, hogy B. D. ke­
reskedő, kiről tegnapi híradásunk szól, an­
nak közlésére kérte fel lapunkat, hogy ina­
sát nem ő, hanem üzletvezetője fenyitette 
meg, engedetlensége miatt s hogy a kézzel 
történt könnyű fenyítésből semmi teslibán- 
tódása nem keletkezett az inasnak. Ezzel 
szemben tartozunk annak kijelentésével, 
hogy a kérdéses hírhez az anyagot a Mentő- 
Egyesülettől kaptuk.

— (Apa és fia.) Nyárádszeredáról 
írják: Véres családi esemény színhelye volt 
a minap Nyárádgálfalva községe. Fekete Pál 
ottani földiuives és Zsigmond nevű fia kö­
zött valami családi ügy miatt nézeteltérés 
támadt. A vita igen heves vol'. Egyszerre 
csak Fekete Zsigmond a közelből baltát ra­
gadott fel s azzal rohant édes apja felé. A 
felbőszült fiú több csapást mért a baltával 
édes apjára s a házbeiiek csak nagy erőfe­
szítéssel tudták ártalmatlanná tenni. A sze­
rencsétlen apa a kapott sérülések következ­
tében huzamosabb ideig munkaképtelen lesz. 
A fiút a csendőrség vette pártfogásába.

— (Amerikába szökött ügyvéd.) 
Körülbelül másfél évvel ezelőtt a Kufbr 
Vilmos és fia rózsahegyi kereskedő cég alá­
írásával több mint tízezer korona értékű 
váltót hoztak forgalomba. Mikor fizetésre 
került a sor, a cég megtagadta a fizetést 
és kijelentette, hogy a váltókon lévő aláírá­
sok hamisak, az ügyészség megindította a 
nyomozást és kiderült, hogy az aláírások 
dr. K u f 1 e r Armin budapesti ügyvédtől 
származnak, a ki Kufler Vilmosnak a fia. 
Az apa ekkor azzal állott elő, hogy ő nem 
hatalmazta föl fiát a váltók aláírására, 
erre aztán az ügyvéd ellen okirathamisi- 
tás büntette miatt megindították az eljá­
rást. Dr. Kuíhr nem várta be a vizsgálat 
eredményét, hanem ez év elején Ameri­
kába szökött és a budapesti királyi 
ügyészség nyomozó levelet bocsátott ki el­
lene. Kufler megbízta dr. Gleiclvoann Lajos 
fővárosi ügyvédet, hogy védje “Ls tegyen 
följelentést az apja ellen các ... miatt, 
mert Kufler Vilmos belekényszentette őt a 
váltók aláírásába és tudomása volt arról, 
hogy ezek a váltók léteznek. Végül bead­
ványt intézett a törvényszékhez, hogy a 

nyomozó levelet vonja vissza, mert neki 
New-Yorkban rendes, állandó lakása* van és 
mindjárt pontosan közölte a címet is. A 
törvényszék moss elrendelte az apa ellen 
az előzetas vizsgálatot, a nyomozó levelet 
azonban a királyi ügyészség nem hajlandó 
visszavonni, mert a beadványt nem lehet 
komolyan venni. Igaz, hogy dr. Knfkmek 
rendes lakása van és annak pontos címét 
is közölte, ámde New-York olyan messze 
van Budapesttől, hogy az idézést szabály­
szerűen kézbesíteni nem lehet és semmi ki­
látás nincs atra, hogy a megszökött ügyvéd 
az idézésre csakugyan megjelenik a bíró­
ság előtt.

— (Harc a rabló cigányokkal.) 
Br -sóból írják:Szombaton a közeli Zajzon 
községből arról értesítették a brassói rend­
őrséget, hogy egy csoport vándorcigány 
Tairangon pénzt rabolt, Zajzonban pedig el­
lopta a bírónak két lovát és még más két 
lovat és hogy a cigányok Brassó felé vették 
utjokat. Á rendőrség azonnal megtette a 
kellő intézkedéseket és néhány lovasrendőrt 
el is indított a cigányok kézrekeritésére. A 
rendőrök a Tömös-hidnál rábukkantak az 
egész bandára, a mely körülbelül 30—40 
tagból állhatott. A cigányok hatalmas pus- 
katüzzel fogadták a rendőröket, a kik ha­
sonló képpen több lövést tettek a cigányok­
ra. A heves küzdelem azonban nem tartott 
sokáig, mert a 30—40 cigánynak csak ne­
hány puskája volt és midőn azokat elsütőt 
lék és látták, hogy a rendőrök nem futa­
modnak meg, akkor ők eredtek futásnak. A 
lovasrendőrök alig nehányat tudtak közülök 
elcsípni. A lopott lovak azonban megkerül­
tek és a rablóit 70 korona összegből is 
megtaláltak az elfogott cigányoknál nehány 
koronát. A többit a menekülők magukkal 
vitték. Az elcsípett cigányokat átadták a 
bíróságnak.

x Gazdasszony, vagy házvezetőnő­
nek ajánlkozik helybeli úri házhoz egy 
tisztességes, középkora özvegy nő, ki a ház- 
vezeíés kü sö és belső ágában jártás, rend- 
szerető és takarékos. — Ajánlatokat közvetít 
az „Újság” kiadóhivatala.

Kolozsvár, csütörtökön, okt. 27-én:

Keresd a szived
Eredeti színmű 5 képben.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, pénteken, október hó 28-án:
Apajune, a vizi szellem.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor ;

Csütörtök: Keresd a szived (b. 27. sz.)J
Péntek: Apajune, a vizi szellem (bérletszünet I.) 
Szombat: Apajune, a vizi szellem (bérletszü- 

uet II.)
Vasárnap d. u.: A tolonc. (Ifj. előadás II.)
Vasárnap este: Apajune, a vizi szellem (b. 

28. sz.)

* Jókai-cyklus második estéje 
ma lesz. A költő királynak nagyhírű regényéből, 
A kőszívű ember fiiai-ból irt és a szabadság­
harc keretében játszó hatásos színmüve — 
„Keresd a szived* kerül színre. A darab hálás 
főszerepeit: Tóvölgyi Margit, Hegedűs Szerafin, 
Laczkó Aranka, Szakács, Kassai, Tompa, Szent­
györgyi, Dezséri, Mészáros játszák.

* Darabváltozás. A Il-ik ifjúsági elő­
adásul hirdetett „Faust* közbejött akadályok 
miatt elmarad ezúttal és helyette vasárnap d. 
u. Tóth Ede kitűnő népszínműve, „A toloncz* 
kerül színre. A bevezető értekezést a darabhoz 
Sólyom János, a polgári fiúiskola jeles tanára 
fogja tartani.

* M-iss Hobbs. A pénteken bemutatóra 
kerülő uj operettel párhuzamosan folynak az 
előkészítő próbák a kitűnő angol iró, Jerome 
európai hírű vígjátékéra, a Miss Hobbs-ra, 
melynek a budapesti Nemzeti Színházban is 
nagy sikere volt. A Miss Hobbs a címszerep­
ben Horváth Paulával november 3-án kerül 
színre először.

á vira tok
Anglia hadlkOszenlétben.

Az angol—orosz konfliktus.
Budapest, okt. 26.

Londonból jelentik: Még 
mindig várják az orosz kormány 
válaszát. Anglia ragaszkodik a 
jegyzékében foglalt feltételekhez.

Az angol kormány elren­
delte az összes tartalékos ten­
gerészek mozgósítását.

A gibraltári hajórajnak pa­
rancsot adtak teljes hadiké­
szenlétre.

A cár részvétté virata jó han­
gulatot keltett Angliában.

A flotta parancsnoka különben 
nem hibás a dologban, mert a tü­
zelésre egy tiszt adta ki a paran­
csot. A bombázás teljes 20 percig 
tartott és 200 lövést tett az orosz 
flotta.

A csendes-óceáni angol 
hajóraj is mozgósítási párán 
csőt kapott.

Küldöttségjárás.
Budapest, okf. 26.

A képviselőházban ma délben Mi nár 
Jenő, Holló Lajos, Veres József és Ke men 
Béla országgyűlési képviselőkből álló kül­
döttség tisztelgett Hieronymi Károly keres­
kedelmi miniszternél és egy emlékiratot ad­
tak át az Orosháza—Szentes—Csőn,-rád kö­
zött létesítendő motoros vasút mielőbbi ki­
építése tárgyában. Az emlékirat kiemeli, 
hogy a rendkívüli terítési viszonyok Csong- 
réd és Békés megyében is nagy szükséget 
teremtettek és mivel a kormány kilátásba' 
helyezte, hogy az Ínséges vidékeken tervbe 
vett állami munkák mielőbbi megkezdésével 
is enyhíteni akar a sanyarú helyzeten, kérik 
ennélfogva, hogy a motoros vasút építését 
kezdje meg. Hieronymi kereskedelmi mi- 
t iszter egy órakor fosadta az érdekelt vidék 
országgyűlési képviselőiből álló küldöttséget 
s kijelentette, hogy az emlékiratban ő is 
teljesen egyetért és a mennyiben a vállal­
kozó a törvényben előirt követelményeknek 
eleget tesz, úgy a nevezett vasút építése 
még ez évben meg fog kezdődni.

Ugrón Gábor a képviselő­
házban.

Budapest, okt. 26.
Ugrón Gábor ma felkötött kar­

ral megjelent a Házban. Számosán 
siettek hozzá, hogy jobban léte fö­
lötti örömüknek kifejezést adjanak. 
Számosán körülállták és saját elő­
adása után kérdezősködtek az eset 
részleteiről.

A osztrák kabinet rekon­
struálása.

Béke Ausztriában.
Bécs, okt. 26.

A szertezüllő Ausztriában most 
egy kis béke ütött ki. Körber meg­
egyezett a csehekkel. Kapnak egy 
miniszteri tárcát és 70 millió 
beruházást és ezért kibékülnek 
egyelőre.

Bécs, okt. 26.
Böbm-B.-.work pénzügyminiszter kivá­

lását a kabinetből egy összetűzés okozta, a 
mely közte és Körber között voll. Az osz­
trák minisztertanács elhatározta, hogy azt 
a hetvennégy milliót, amely hálónál célok­
ra kell, kincstárjegyekkel fedezi. Böhm- 
Bawerk ezt törvényellenesnek tartotta és 
nivel Körber nem tágított, lemondott 
állásáról. Az uj kabinet névsora általános 
megelégedést kelt; a csehek nagyon örül­
nek, mert két cseh ember lesz a kabinet­
ben. Most sül ki, hogy dr. Herold és dr. 
Stransky öt nappal ezelőtt Bécsben voltak 
és olt konferáltak és egyeztek meg Kör- 
berrel, aki a megállapodásokat és az uj 
miniszterek kinevezési okmányát ma je­
lenti, illetőleg mutatja be Gödöllőn a 
királynál.

Bécs, oki. 26.
A Fremdenblatt Írja a Körber-minisz- 

teriumbeli változásokhoz: Amint a Koz ! 
és Buquoy gróf osztályfőnökök eddigi ma­
gatartásából és tevékenységéből világosan 
kitetszik, kiválasztásuknál az volt a mér­
tékadó, hogy a Körber-miniszterium poii i- 
kai jellegét semmiféle tekintetben se vál­
toztassák meg. A pártok állását ez semmi­
képpen sem befolyásolja.

A japán—orosz háború.
— Legújabb hitek. —

A német császár közbelépése.
Budapest, okt. 26

Londónból jelentik: Vilmos né­
met császár kezdeményezésére Né­
metország és Anglia közbe fog­
nak lépni a háború befejezé­
séért.

Mukdenben a csapatok rette­
netes , szenvedéseket állanak ki a 
nagy hidegek következtében.

A sebesültek is nagyon lassan 
haladnak előre.

Mukden lakossága a leg­
nagyobb nyomorban van. Száz 
és száz család hajléktalanul járkál 
az utcákon.

A fegyverszünet a hadviselő fe­
lek között még tart.

Vej-Haj-Vejből egy orosz cir­
káló indult ki, mely azonban ak­
nába ütközött, úgy, hogy sérüléssel 
tudott visszatérni a kikötőbe.

Londonból jelentik : Az orosz 
hadifoglyok fegyelmi sértést követ­
tek el. A lázadókat bezárták, a ve­
zetőket pedig felakasztották. Azo­
kat a foglyokat, a kik megesküd­
tek, hogy nem vesznek részt a há­
borúban, szabadon bocsátották az­

zal, hogy a mennyiben ismét el­
fognák őket : felakasztják.

Budapest, okt. 26.
Pétervárról jelentik: Az orosz távirati 

ügynökség jelenti Karbinból mai kelettel: 
Alexejev helytartó tegnap császári rendele­
tét adott közzé, melylyel Kuropalkint ne­
vezik ki az egész keletázsiai szárazföldi 
hadsereg főparaccsolójává. Alexejev meg­
marad helytartónak. Miklós cár azzal tün­
tette ki a helytartót, hogy elismerését fe­
jezte ki a hadműveletek színhelyén lévő 
csapatok alakítása, csoportosítása és főve- 
zérlete körül szerzett érdemeiért. Alexejev 
a szárazföldi és tengeri csapatoknak köszö­
netét mondott önfeláldozásukért.

Büszke — úgymond — a cári biza­
lomra, mely rábízta ,a bátor csapatok fő- 
vezérletét és reméli, hogy az erős ellen­
séget Isten sekitségével meg fogják sem­
misíteni.

A szász királynőről.
Budapest, okt. 26.

Drezdából jelentik : A félhiva­
talos lap megcáfolja azt, mintha az 
uj király visszavenni szándékozna 
megszökött feleségét. Azt Írja a 
lap, hogy ez soha sem történhetik 
meg és erre nézve a házas felek 
között létre is jött az egyesség.

Mattasich perújítása.
Becs, okt. 26.

Mattasich főhadnagy Belgrádba 
utazott, hogy készüljön perujitási 
akciójával.

Andrássy Dénesné temetése.
Rozsnyó, oki. 26-

Özv. Andrássy Dénesnét ma 
temették nagy po . pávai el. A te­
metési szertartást IBubics kassai 
püspök végezte.

Letartóztatás a képviselő­
házban.

Budapest, okt. 26.
A képvisslőház társalgójában ma dél­

előtt letartóztattak egy tolvajt, aki üldözői 
elől oda menekült. A tolvajt Kohn Miksá­
nak hívják, foglaikozásnélküli dijnok és az 
a bűne, hogy Suszterics Lajos dijnoklól, a 
kivel a Sándor-utca 4. szám alatt lakolt, 
ellopta a felöltőjét. Suszterics, amint feléb­
redt, észrevette a lopást s minthogy tudta, 
hogy azt csakis Kohn követhette el, kere­
sésére indult. Keresés közben bevetődött a 
képviselöházba, ahol megtalálták a tolvajt. 
Onnan kísérték be a kerületi kapitányságra, 
ahol letartóztatták.

REGÉNY.
Reg mult időkből.

Irta: Szabóné-Karay Anna.
* (31-)

Egy nagy folyam susogott, rengett 
lelki szemei előtt, íehajló füzfaágak csókol­
gatták apró habfodrait.... Ott ült a par­
ton és elmélázva nézte a gyémántokkal be­
szórt nagy síztük őri.... Egyszerre inga­
dozni, foszlani kezdtek a csillagok s egy 
áttetsző hófehér alak szállt föl a víz színé­
re.... Ruhája fény’ett, mint, a holdsugár, 
hollófekete haja felbomolva, kuszáit fürtök­
ben omlott váilaira és e kuszáit éjfekete 
fürtök között, rendetlen, beletüzdelt fehér- 
lózsa koszorú....

— Amina! — tört ki az alvó kebelé­
ből egy hosszú, fájó sóhaj, felrezzenve ál­
maiból kábultan nyi.olta fel szemét és fel­
karjára dőlve irtózattal nézett körül. Hol az 
a dicssugaras lenge kép ? hol a susogó nagy 
folyam? és hói van ö?....

Sötét, ködös volt a hűvös éj, nem lá­
tott messzire, de a berekben a könnyű szel­
lőtől megsuhantak a fák és ő kábult fővel 
a nagy folyam susogásának vélte e hangot, 
felugrott és futni kezdett feléje, mig nem 
lábai megtörtek alatta s összerogyott.

És a vezér hiába kereste őt a harc- 
mezőn, hogy vérző sebét a fényes csillaggal 
lakarja Le; a seeesülleket csendes szobákba 
vitték, a holtakat egymás mellé fektették 
egy széles ravatalra, de ő nem volt közöt­
tük. Lelkes honleányok jártak a betegek 
között, szóval, tettel enyhítve kinjokat; be­
kötözték a vérző sebeket, letörölték a ve­
rejtékez homlokot és vigasztalták a kedve­
seiért bánkodókat, de az, kinek szive leg- 
hősebb, sebe legmélyebb és bánata legna­
gyobb volt, az nem volt közöttük.

Öt eltakarták a berek sűrű galagonya 
bokrai, azok alatt feküdt a kemény földön 
elhagyatva, egyedül, az ő sebét nem kötözte 
be senki sem a lelkén, sem a keblén, még 
annak a susogó nagy foiyónak, még annak 
a holdvilágos tüneménynek sem volt nyoma 
sehol....

Távol a tábori sátrak előtt lobogtak 
az örömtüzek, a fékevesztett kedv rikoltozó 
dalokban tört ki, ő fölötte csak nehány kis 
csillag lobogott és néhány kis tücsök csiri­
pelt. Öt ott feledték az emberek és ott fe­
ledte a halál....

(Folyt, köv.)

SZERKESZTŐI ÜZENET.

Érdeklődő. Valóban a «Reichts- 
an w a 1 b nem név, hanem foglalkozás. Tóth 
Béla a kitűnő iró, rettenetesen megcsufol egy 
franciát, a ki „gróf Hulep* szájába adott nyi­
latkozatokat. Vájjon mit szólna ahhoz, ha el­
olvasná az ön által beküldött lapban, hogy 
„Reichtsanwalt még él“, mikor annak a vadász­
nak becsületes neve Zaepfl Lorenz. ...

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTE R.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 
hozni, hogy fényképészeti műtermemet előbbi helyén 

Wesselényi jMiklós-ntcza 3. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelően berendezve újó­
lag megnyitottam és a legmodernebb gt-pekkel fel­

szereltem.
Műhelyemben készülnek a legkisebb alaktól a leg­
nagyobb nagyságig, úgy fényes mint matt kivitelű 
platin képek, aquarell és o'aj festmények, nagyítások. 
Elvállalom házon kívüli csoport, táj- és épületek 
felvételét. Társas vagy családi képeknél nagy á-ked­
vezmény. — Pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról 

előre is biztosítva, maradok teljes tisztelettel

Csishegyi Sándor,
3174 61—* fényképész.

tisztviselők fizetésrendezése alkal­
mával olcsó

pénzkölcsön kapható
Kölcsönt minden véglegesen kinevezett évi fizetés­
sel biró vagy nyugdíjazott köztisztvis?lő kapható 
kinek évi fizetése legalább 1800 K. Nyugdíjas 
1209 kor. nyugdíjjal. 1000 koronánként tőke és 
kamatban havonta 9 kor. törlesztendő, legtöbb 

esetben kezes nélkül.
Előleges Isiad-ás nincsen
Drága kamatú jelzálog-köcsönök olcsó 4% 
kamatú törlesztéses kölcsönökre átkonvertálhattak.
Országos földhitel- és személykölcsön 

intézet, 2841 na—’
Kolozsvár, Király-utca 16.

Értekezni lehet d. u. 3—6 óráig.

Tisztelettel felhívjuk a n. é közönség szives figyelmét 
a Deák Ferencz-utcza 40. szám alatt levő 

nagy posztó ratárookra, 
a hol az őszi és téli idényre a legújabb divatu 

és legfinomabb szövetek már megérkeztek.
Az idei szezonban úgy a magyar és brünni 

gyártmányú kelmék, valamint a legfinomabb an^ol 
és skót-szövetek kerülnek eladásra. Különös figyel­
met érdemel a téli-kabit, zakkó-öltöny és felöltő 
szövetek, úgyszintén a legfinomabb fekete kelmék 
smoeking- és Kaiser-öltönyöknek. — Kedvező 
bevásárlásunk folytán sikerült női kosztümöknek 
valódi angol posztót és szövetet beszereznünk, me­
lyekre felhívjuk a n. é. hölgyközönség szives 
figyelmét.

Billiárd-posztók nagy választékban. 
Maradék szöveteket, gyerekek részére 
nagyon jutányosán lehet vásárolni.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik :

Zaudercr Salamon,
2912 122—* mint

a Moskovics Berta örökösök
üzletvezetője.

NAGY JENŐ
a m erikái, 
szájpadlásnélküli 

müfog specziálista.
Vesselényi Miklós u.
6. sz. (Dr. Goth-ház.)

Fogad: d. e. 8—12. d u. 2—6.

A világhírű Müncheni sör 
I’ecsliox' - 33 rau 

poharanként is kapható 
üOeáls Ferencz-utca S. sz

tisztelettel : PFERSCHY J.

Alulírott tisztelettel van szeren­
csém a n. é. közönségnek be­
cses tudomására hozni, hogy a 

„Grand46 kávéházat 
átvettem, 

és a mai naptól kezdve, saját ve­
zetésem és felügyeletem alatt veze­
tem miért is a nagy érdemű közönség 
szives pártfogását kérve maradtam 

tisztelettel :
Gárdonyi Imre.

3526 t Diszokmánnyai kitüntetve! |43—iQt)

gernáthOániorM^
«laqy raktára és hangszer-üzlete ) Fok 7 g wó 
a m. kir. posta- és táv. szállítója ) %hUájj ïgi
Összes áruimat havi részletfizetésre is adom é s
azokért 5 évig felelek. — Szakszerű villamos 
világítással és metorerőre berendezett mecha­
nikai műhelyemben a javításokat gyorsan 
és jutányos árban készítem. Nikkelezeseket, 
különféle színű emaiilirczásokat saját für­

dőmben és kemenezémben állítok elő.
Kerékpárkölcsönző osztályt 

tartok fenn ! = Telefon 412.
adok barkinekl

Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 



4. ,UJSĂG“ 1904. okt. 27.

Schuller Lajos 
csődtömegéhez tartozó s a Széchenyi- 
tér 27-ik szám (Berde-linz) alatti 
bolti helyiségben levő

áruezikkek, 
berendezések, 
állványok, 
deszkaszin és 
istálló

szabad kézből eladók!
A leltár alólirott tömeggondnoknál 

— Monostori-út 37-ik szám alatt — 
naponta d. e. 9—12-ig és d. u. 3—5 ig 
megtekinthető.

Kolozsvárt, 1904. október 24.
3636 1—2 Dr. íéhmann Robert.

Eladó házas-telkek,
szöllők és szántóföldek!

1. Dézma-utca és Pap-utca sarkán 
üres telek egészben vagy részletekben.

2. Budolf-út 31. szánni házastelek 
egészben vagy részletekben.

3. Árpád-út 8-ik számú házas­
telek, pék üzlettel.

4. Magyar-utca 83. számú házas- 
telek, pék üzlettel, nagy kerttel, gaz­
dasági épületekkel.

5. Nádas-terében egy drb. szöllö 
a közép lábban.

6. Brétfő- és Nádas-tere szöllők alatt 
úthosszában egy vonalban levő szántó­
föld, 40 telekre felosztható, egyenként 
222 □-ölre, sőt nagyobb telkekre is fel­
osztható, vasúti, téglagyári, gyufagyári 
munkásoknak igen alkalmas, valamint a 
külvárosi földészeknek is. 3556 u_16

Értekezhetni :

Rucska fajos tulajdonossal
Kolozsvárt, Deák ferencz-utcza 9. sz.

Ft 
n 
n

n 
n

Sír-lámpák 
a temetői 
kivilágításhoz

Zorger györgy vasmüves

K

»?4

n
fi

lakatos üzletéből Kolozsvárt.

nél,

Kaphatók nagy választékban:
Tauffer Dezső vaskereskedő- 
Főtér.

fi

Hllliwald Lipót üvegáru keres­
kedésében, Főtér.

A „Turul“ czipő-raktárban, Wes­
selényi Miklós-utcza.

Kaas Autal aranyozónál, Deák 
Ferencz-utcza és

Zorger György vasmüvesnél, 
Széchenyi-tér 34. szám alatt.

3635 2-3

^BQOOOO O OOO ÖOOOOOOg
G 
0 
O Kiadó lakás!
o Honvéd - utcza

52. szám alatt
9 4

jUj üzlet!s
a tisztel* közönség b. figyel- bnkn ác conVo rak- 

igféPwi’ mébe ajánlja dúsan felszerelt Adlap Cd ddplid tárát. 
— Kolozsvárt, Mátyás király-tér 17-ik száma latt. —

PLOIWBUS Ce New York 104 E i 6 Str.

PLOMBUS! 
250,000 hálairat 1 év alatt ! 

Nincs többé S * bűzös száj !
Fenti betegségeknek előidézői kétségtelenül az 
odvas fogak. Ezen remek amerikai szer, ezen 

kínos és kellemetlen szenvedéseket

azonnal megszünteti!
,.P L O M B U S“-szal mindenki

- maga piombir ózhatja
fájdalom nélkül és hihetetlen egyszt rü módon

• «' odvas fogait!
„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál sem» 
az egyszeri csekély kiadás százszoros kamatja: 
a nyugalom. A fog-fájdalmakban szenvedőket te­
hát saját érdekében felhívjuk, hogy rendeljék meg 
ezen valóban remek háziszert, mely az 
amerikai élelmesség netovábbja!!! 
Ára egy adagnak, mely 5—6 odvas fogakra 
elegendő, használati utasítással 2 korona. 
2 korona 10 fillér előzetes beküldése után 
bermentve bárhová. — Megrendelhető egyedül 
a Magyarországi képviselettől, melynek czime: 

„PL mbus“ szétküldés, Pásztó, Heves-mtt
_____________ 355S 10-35

Világhírű !
« PpbnndÍÉ festészeti müintézet 
u jjnünUlU a kiválóan sikerült élet- 
nagyságú arczképeiről, melyeket elismert 
művészek által készíttet. Számos (kir. 
közjegyző által hitelesített) elismerőlevél 
a világ minden tájáról.

Elsőrangú képek árai:
Olaj-, square I- és pasteHfestesben iénykép 
után 48 — 63. cm. nagyságban ára 20 kor. 
Legfinomabb kivitelű Biom-, Platin és
kréta-rajz ára 5 ker.

Részletes árjegyzék bérmentve.
Egy életnagysága képet készítünk min­
denkinek teljesen ingyen, ha részünkre 
3 rendelést szerez és azokat egyenkint 

vagy egyszerre beküldi.

„REKORD4 festészeti müintézet 
Budapest, VII. Rottenbiller-utca46. 
3566 18—20

ül

= Uj üzlet !
Bátorkodom a n. é. közönség szives figyel­
mébe ajánlani a Deák Ferencz-utcza 
12. szám alatt újonnan berendezett 

üveg, porczellán és lámpa 
kereskedésemet.

Elvállalok: épület üvegezést képkerete- 
zést, úgyszintén lámpák javítását a legju- 
tányosabb árak mellett.

Kérve a n. é. közönség szives pártfo 
gását, maradok mély tisztelettel

CSÍZHEGYI JÓZSEF.

Uj üzlet!
Aczél Rajol Ekék. Cakarmánykamara

I Boronák és hengerek, 
g „Viktória Drill" Sorvetőgépek, 
I Répavágók, Tengeri' orzsolók,

Szecskavágók
kűzijárgány és gőzhajtásra,

berendezések.
Rosták és Trieurök, 

Darálók, 
Egy, két és háromjáratu 

őrlő halmok,

íMö« és BorsajtúK, 
Cóherfejtőgépek, 
GőzcsépMkészlítek, 

kézi és járgányos cséplők,
« úgy mindennemű mezőgazdasági gépek a legjobb kivitelben, olcsó gyári árakon, elő­

nyös fizetési feltételek mellett nagy választékban raktáron kaphatók:

JCirschfeld Károlynál
Képes árjegyzékek és részletes leírások kívánatra ingyen és bérmentve, 

levél és sürgönyezim HïBSChFELD KÁKOLY KOLOZSVÁRT Celefon 188.

Magyar Fáin ás Lámpaárn-Gyár
Részvénytársaság

Budapest- Kőbánya.

Ezredéves 
országos

kiállítás 
díszoklevél.

Xégszesz- és
villamos-csillárok

a legegyszerűbb kivi­
teltől a legpazarabbig.

petróleum-lámpák !
! Sfilszerö ujhnságök ! 
fém- és öiszmutárgyak !

Valódi
Király“-olaj
a legjobb bizton­
sági petroleum.

3631 5-15

Kolozsvár, pályás király-tér.

g

§

Telefon 439 sz.

3632 2-10

v Egészségünkét óvjuk, igyunk

RÉPÁT!"
BÁTHOR1-FORRÁS 

ÉOVÊNVES
OVÖOV.SAVANYÖWZET

I Telefon 2<>4. sz. |
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szoba, konyha, fürdőszoba,

A lakáshoz esetleg istálló is van! 
Értekezhetni bármikor lehet ugyanott.
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Gombos Ferencz
könyvnyomdája

Kolozsvárt, Deák Ferencz-u.
Készít ízléssel, szép, tiszta, színes 
vagy egyszerű fekete nyomással,
gyorsan

Névjegyeket, 
Cljegyzési és

jutányos árban : 

Jíiisorokat, 
Számlákat,

Menyegzői értesítőket, levélpapírokat és
Vigalmi meghívókat, Borítékokat stb. stb.

Bármilyen kis vagy nagyobb- 
szabásu vidéki megrendelé­
seket a leggyorsabban és 
kifogástalanul — eszközlök.

aEaHMww^^ Telefon 204. sz. {

Hirdetéseid

Kolozsvári

TaMpönzíárs líiiM
Részvénytársaság.

jílaptőkéje: 1.200.000 korona teljesen befizetve.
Tartaléktőkéje 204144 kor. 89 fill.

Betétek könyvecskékre, pénztárjegyekre és 
folyószámlákra K. 9.O11.613.2O

Irodák :
Kolozsvárt, Alátyás király-tér 7. sz. 

saját házában.

Betéteket előnyös feltételek mellett 
fogad el könyvecskékre vagy folyószám­
lára és azokat felmondás nélkül fizet 
vissza.

Rövid, vagy hosszabb lejáratú, Közönsé­
ges, vagy törlesztéses kölcsönöket nyújt

10-től 50 évig terjedő időtartamra a legelő­
nyösebb kamat- és tőketörlesztési hányad 
mellett s azokat készpénzben fizeti ki.

Régibb és magasabb kamatú jelzálog-köl- 
csönöket igen előnyös feltételek mellett kon­
vertál, s mindennemű ilyen ügyletet a leg­
gyorsabban bonyolít le.

Leszámítol maga . vagy üzleti váltó­
kat a legmérsékeitebb kamatláb alkalmazása 
mellett.

Vásárol és elad, valamint előlegeket 
nyújt zálogkölcsön, vagy folyószámla 
alakjában értékpapírokra és ilyenek véte­
lét, vagy eladását legelőnyösebben köz­
vetíti.

Bevált értékpapír szelvényeket és 
sorsolt értékeket.

Pénzelőlegeket nyújt a Máv. kolozs­
vári állomásának közvetlen szomszédságában 
fekvő s szakszerűen kezelt közraktáraiba 
betárolt gazdasági terményekre, igen 
előnyös feltételek mellett.

Kölcsön zsákokat nagy mennyiségben 
és mérsékelt használati dij melleit bocsát a 
gazdaközönség rendelkezésére. 3«6 too—*

Kézi-zálogosztályában(Király-utcza 
3. sz. a.) pénzelőlegeket ad arany- és 
ezüsttárgyakra, valamint bárminemű 
ingóságokra a törvény által megszabott 
kamat mellett.

Telefon 439. sz.

Olcsó kerítések!

Több kiállításon jó munkáért kitüntetve.

Az „Országos Ipar-Egyesület* által verseny és kivitel képességért ezüst &isz-ére|xx:^ kitüntetve.

12.

első erdélyi sodrony szövet- 
fonat, kert-kerítés és ruganyos 
aczél sodrony ágybetétek gyára 

Kolozsvárt, Egyetem-u. 12.

□ -

Nemkülönben zöldre festett légyszövet, szelelö rosták, Backer-féle rosták és egyébféle használatra vas-, réz és 
czin szövetek, Kruppa sodronyszegélyzetek különféle mintákban, fakeretbe foglalt rosták, lóher-sziták és 
sziták különféle czélokra igen erősen készíttetnek és gyári árak szerint számíttatnak. Aozél tüskés 
sodrony-kertek, erdők stb. bevonásához jutányos árért fel is huzatik. '“r- arj-gy^nk.., M-.u-.tv- „ív.-.

Ajánlja minden e szakmába vágó munkáit, u. m. : kertek, 
erdők, vadaskertek, szöllők, sírhelyek stb. bekerítéséhez 

gÉpsodrongfonatait, diszkeFiteseit és díszkapuit 
továbbá pincze, padlás, felső világossági, magtár és élés­
kamra ablakok rostélyzatát, majorsági udvarok sodrony- 
fonattal való bevonását, áthányó rosták, szén, koksz, 
kavics, föld- és porond válogatáshoz, szikrafogó cséplő- 
és egyéb gépekhez. Továbbá sodrony-ágybetétek (matraczok)

Deák Ferenc-utca 12. sz. 
alatt levő kiadóhivatalunk 
ban olcsó áron fölvétetnek.

Nyomatott: Gombos Ferencznél Kolozsvárt, Deák Ferencz-utcza 12. szám alatt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca 




